

# Murcia

# EL Liberal

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España : 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICION DE LA NOCHE

### El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DEL AMBIENTE Y DE LA VIDA

### DOMINIO ABSURDO

Un judío inglés vendió no hace mucho al norteamericano mister Muntington un retrato del conde duque de Olivares, pintado por D. Diego Velázquez. El lienzo fué adquirido por justos dos millones de francos. Este hecho sugiere a un muy discreto y pulcro escritor la idea de un impuesto sobre las obras viejas de arte. ¿Es posible—pregunta—que se enriquezcan chamarreros y especuladores con la venta de obras que no dieron a sus autores sino un miserable pedazo de pan?

No disiento la conveniencia del impuesto. En verdad, es amargo que el artista limite a las abejas virginales y para otros, y no para él mismo, el laboreo su miel. Pero, ¿no sería la intervención del fisco una nueva trabazón, sin beneficiar a los sucesores del pintor, esterilizando la circulación de las obras artísticas y poniendo una nueva trabazón a lo que sin ello es ya penoso, como la adquisición de una obra inmaterial?

Si es verdad el progreso, modificación de sentido de la propiedad, llegará un día en que sufrirá grandes y diversas limitaciones. Por lo que atañe a las obras artísticas, el propietario vendrá obligado a exhibirlas todos los años durante semanas ó meses a la pública admiración. ¿Qué derecho tiene un señor, por multimillonario que sea, a hacerse dueño de las Meninas, de la Venus de Milo ó de un vaso cincelado de Benvenuto, y a sustraerlos al entusiasmo ó a la simple curiosidad de las gentes? No. La obra del genio debe ser para todos; es cosa suya y, como tal, debe estar fuera del comercio de los humanos.

No es un impuesto lo que pide la sociedad; es la obra misma. Sería menester expropiarla por causa de utilidad pública. Aterra pensar que las obras más preciadas del genio han podido ser destruidas, en virtud de un derecho legítimo, por sus poseedores, ó aniquiladas por su incuria ó torpeza. España que la labor, acobardada con fatiga y acoso con lágrimas, es que el artista puso su alma y su vida, sea para un ignorante egoísta, capaz de ocultarlas a los ojos de los áulicos seres que pudieran ser capaces de comprenderla.

Pero, puestos en este camino, ¿por qué hablar de cuadros y no de trabajos industriales, de fondos, secaros y regadíos? Hay algo más brutal que poseer una cosa para sí, sin que otro pueda disfrutarla. Ese algo es seguramente tornarla estéril, y esto es lo que hacen con la tierra no pocos propietarios en todo el planeta.

La humanidad olama en justicia, y un día los cuadros inmortales serán para todos los ojos inteligentes. Será aquel mismo en que las tierras puedan ser para todas las manos activas; porque, al fin, se habrá comprendido que la propiedad no es algo absoluto, sino un simple depósito que no debe ser confiado sino a quien la utilice en provecho de los demás.

Antonio Zozaya.

### ALICANTE

A Melilla

Esta noche saldrán para Melilla a cubrir bajas, los 75 soldados y un cabo del regimiento de la Princesa, que fueron sorteados con dicho objeto.

Viajeros

Ha marchado a Cartagena, con objeto de incorporarse a su nuevo destino en el regimiento de España, el teniente coronel D. Juan Seria del Castillo, que ha pertenecido durante largos años a las fuerzas que guardan esta plaza.

En la próxima semana son esperados en Alicante, de regreso de su viaje de nevios, los marqueses del Boselo de Arés.

Ha marchado a Madrid en uso de licencia el magistrado de esta Audiencia D. Rafael de la Haba.

Revista

El general de brigada de esta plaza señor Villa, pasó ayer revista de armamento a los individuos y clases del regimiento de la Princesa, quedando satisfecho del excelente estado del mismo.

De políticos

Significados conservadores alicantinos.

nos gestionan que se encargue de la jefatura del partido en esta circunscripción, el exsubsecretario de la Presidencia y conocido periodista don Salvador Canals.

De elecciones

Mañana se verificará una reunión en el Circolo republicano, para designar los distritos por donde ha de presentarse cada uno de los ocho candidatos proclamados.

Los partidos monárquicos se opestan a la lucha, y todo hace presumir que las próximas elecciones van a ser muy reñidas.

Entre los candidatos conservadores, figuran hasta ahora los señores Guillén, Ferré, Reyes y Mas Bonmati.

Los liberales moreletas trabajan por ultimar la candidatura del partido, y en cuanto a los demócratas, se dice que presentarán candidatos en todos los colegios.—10 Noviembre.

### INFORMACION DE MARINA

(POR TELEGRAMA)

El Reina Regente

Madrid 10 (5 t.)

El comandante general del apostadero del Ferrol comunican que quedaron montados en el crucero «Reina Regente» los cañones de quince centímetros.

El Almirante Lobo

El transporte «Almirante Lobo» vendrá a España a sufrir reparaciones.

Propuesta de recompensas

Gonzales ha firmado una propuesta de recompensas para todo el personal que contribuyó a montar en Mar Chica la lancha «Cartagenera».

Comandante al Ferrol

Anunció Gonzales que irá al Ferrol a primeros de Diciembre, para poner la quilla del primer acorazado.

Las costas de Marruecos

Ha llegado a Madrid el nuevo comandante del crucero «Carlos V» para conferenciar detenidamente con Meret sobre el estado de las costas del norte de África y la intervención de la Armada en la actual campaña.

Mandos de buques

Se indica al teniente de navío Casco para el mando de uno de los buques guarda pesacas que se construirán y para encargarse del armamento de los tres buques de esta clase que se proyecta construir.

Se indica igualmente para el mismo cargo de los dos cañoneros que se construirán en Cartagena al teniente de navío Suárez Vial.

### TOTANA

Viajeros

Han salido para Madrid don Salvador Aledo Carlos y don Juan Antonio Vélez.

Cine

La empresa de este salón dió el último domingo una función extraordinaria que mereció el aplauso del numeroso público que concurrió a las distintas sesiones.

Debutaron los notables concertistas musicales «Los Alpinos», el rey de la jota señor Sánchez y la notable bailarina Enriqueta Varran, habiende obtenido todos el beneplácito de los espectadores, como también las interesantes películas que se exhibieron.

Alumbrado público

No conocemos las causas que justificadamente puedan motivar se observen varias sucesivas noches múltiples lámparas apagadas que originan la total supresión de luz en algunas calles.

No hay duda de que tal importante servicio viene bastante abandonado hace algún tiempo y que hasta en noches lluviosas sentimos las consecuencias de tan peralente falta.

Llamamos la atención del alcalde sobre dichos deficiencias para que prontamente las haga desaparecer en bien de sus administrados.

Cambio político

Las naturales consecuencias de hallarse en el poder el partido liberal todavía no se han dejado sentir en esta localidad, y si atendiésemos las versiones que esparcen determinados elementos afectos a la actual situación, ésta ha de perdurar indefinidamente para realizar los actos políticos que se avecinan y de este modo consolidar más y más su permanencia en la dirección de este Ayuntamiento.

Suponen bastantes políticos locales que dichas versiones envuelven el propósito de atraerse varios incautos para utilizarlos en las próximas elecciones que han de verificarse, pero

que pronto caerán tales inocentes artificios en provecho propio, merced a la sustitución del actual alcalde por otro más caracterizado en la situación presente.—9 Noviembre.

### LOS ESTUDIANTES

(Por telegrama)

Por las vacaciones

Madrid 10 (9 n.)

Esta mañana temprano, los estudiantes de la Universidad se negaron a entrar en clase, pidiendo se les concedieran las mismas vacaciones que se han concedido a los de las escuelas especiales.

Un numeroso grupo se dirigió a Palacio, vitoreando a los reyes.

Los centinelas los disolvieron. Los estudiantes se entretuvieron jugando, aguardando la hora de la parada.

El oficial les invitó a que se marcharan.

Le hicieron, situándose en la explanada de la Armería.

Una pareja de caballería intentó disolverlos y protestaron.

Intervino la policía, deteniendo a dos.

Los manifestantes se dirigieron al gobierno civil, pidiendo la libertad de sus compañeros.

El gobernador, sorprendido por no haber tenido noticia del suceso, los puso en libertad.

Los estudiantes se disolvieron.

### NOTICIAS DE CARTAGENA

Perro hidrófobo

En la tarde de ayer, uno de esos canes vagabundos que para la mayor seguridad personal, ya que sus dueños demasiado despreocupados, no se toman el interés de recogerlos en sus propios domicilios, debieron hacerlos desaparecer las autoridades, sembró el pánico entre las gentes.

Sagún parece, el animal con síntomas de estar atacado de hidrofobia, mordió a un niño en el paraje de la Media Legua.

Causado al dño, allí de estampía dirigiéndose al Matadero, donde mordió también a una niña. Siendo perseguido por varias personas, se dirigió a la ciudad, y atravesando varias calles penetró en el cuartel del regimiento de España.

Los soldados trataron de acorralarlo.

El can al verse perseguido, dió un mordisco al corneta del mencionado regimiento José Lázaro Hernández, mordiendo también a un gato del cuartel.

Por fin, fué apresado y conducido al depósito municipal, donde esta mañana se le ha dado muerte.

Sagún nuestras noticias, el mencionado corneta será reconocido en este Hospital, para en caso necesario hacerle marchar a Madrid para su ingreso en un gabinete anfrábrico.

Soldados a Melilla

Sagún parece, en el tren mixto del próximo día 12 saldrán para Málaga y Melilla los 75 soldados de los regimientos de Sevilla y España, respectivamente, que han sido sorteados en uno de los pasados días.

Destinos

Han sido destinados a esta comandancia el teniente coronel de carabineros D. Agustín Esteso y el capitán del mismo cuerpo D. Enrique Arias Sánchez.

Moda

Mañana a las siete y media y en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, tendrá lugar el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Elena de Briones y Angoste con el Ayudante de Marina del puerto de Aguilas, teniente de navío don Francisco Javier Gastambide y Delgado.

Deseamos muchas felicidades a los prometidos esposos.

Felicitación

Sus correligionarios y amigos particulares de esta localidad se han apresurado a felicitar cariñosamente al diputado por esta circunscripción y capitán general de la región gallega general don Angel Arzar y Buttigieg, por haber sido nombrado gentil-hombre de Cámara con ejercicio.

Reciba el señor Arzar nuestra más entusiasta enhorabuena por la alta distinción que ha sido agraciado.

Hospital de Marina

Procedente de Melilla llegó ayer a esta plaza el artillero José Ayuste Ameres, que procedente de Melilla disfrutaba en su casa de licencia para terminar la curación de las heridas recibidas en la presente campaña.

No habiendo conseguido la total curación, ha ingresado en este Hospital de Marina.

Velada teatral

En el bonito teatro de la sociedad «Menrey» del barrio de Los Dolores se celebrará el próximo domingo una velada, poniéndose en escena la preciosa zarzuela «Cómo está la sociedad» y la comedia «El novio de doña Inés».

Como siempre, la concurrencia será numerosa y escogida.—10 Noviembre.

### LOS NUEVOS ALCALDES

(POR TELEGRAMA)

Madrid 11 (1'25 md. Urgente.)

Han sido nombrados los siguientes alcaldes de esa provincia:

De Murcia, D. Diego García Avilés.

De Lora, D. Tomás Arderius.

De Caravaca, D. Antonio Jimenez Robles.

De Cieza, D. Benito Lopez Gil.

De Mazarrón, D. Francisco Vera Navarro.

De Totana, D. Ramón Musso Cánovas.

De Yecla, D. Pascual Spuei Lacoy.

### EL GENERAL AZNAR

(Por telegrama)

Accidente leve

Madrid 10 (5 t.)

Al bajarse de un tranvía en la calle Mayor, se cayó el general Aznar, sufriendo una luxación leve en un brazo.

### INCENDIO EN LA ZARZUELA

(POR TELEGRAMA)

Triste desenlace

Madrid 10 (9 n.)

Después de horribles sufrimientos ha fallecido María Guzman, esposa del conserje del teatro de la Zarzuela.

Derribos

Los bomberos han empezado a derribar cuanto quedaba en pie de las ruinas del teatro.

### LA NARIZ DEL GENERAL SUIF

(QUINTO)

ESCENA I

La madre.—Escúchame, hijo mío. Ya sabes que esta noche damos una gran comida. Vendrán muchos convidados y entre ellos el general Suif, a quien le cortaron en el Tonkia la nariz de un sablazo. Ahora bien; como te conozco y sé que gritarías al verle: «¡Y no tiene narices!», te prevengo que si pronuncias siquiera una palabra, te las entenderás conmigo. Bajo ningún pretexto hablarás de la nariz del general Suif. De lo contrario, te daré más azotes que cabellos tienes.

El niño.—¡Bah! ¡Siempre dices lo mismo y nunca me azotas!

La madre.—¿Cómo? Pues haz la prueba. Habla de la nariz del general y prepárate.

El niño.—Bueno, bueno, mamá. No diré nada.

La madre.—Es que te conozco, tu nanteulo. Eres malo por el placer de serlo. ¡No he visto niño más inoportuno!

¿Acaso el otro día, cuando convidados a los Euseack, no entraste en el comedor antes que nadie y metiste los dedos en las platos de confitura?

El niño.—¡Como no me lo habías prohibido!

La madre.—¡Prohíbete! ¡Podía yo suponer que hicieras lo que hiciste! Y hace quince días, cuando el jefe del Negociado de tu padre vino a comer con nosotros, recuerda tu travestura?

El niño.—No...

La madre.—Si... Te comiste toda la miel, quitaste la miga al pan y mendaste, anticipadamente, todos los melocotones. ¡Melocotones soberbios, que yo había pagado a quince céntimos uno y que dispuse artísticamente, en medio de la mesa, sobre una competera de cristal! Entro, con el convidado y tu padre, en el comedor, ¡y qué es lo que veo? En vez de mis melocotones, unas bellas amarillas que transpiraban zumo. ¡Yo aprovechaste de mi ausencia para mondarlos todos!

El niño.—Cree que heaía bien y que el convidado diría: «¡Qué niño más amable! ¡Ha mendado los melocotones para que yo no tenga que hacerle!»

La madre.—Tú no eres más que un bribenzuelo y un suelo. Pero volvamos a mi encargo. ¡Como hables de la nariz del general, tendrás que habértelas conmigo!

ESCENA II

En la mesa. Termina la comida.

Hay numerosos convidados. El general Suif ocupa el sitio de honor, cerca de la duena de la casa. Es un hombre de vietas opulento y de aspecto retorcido. Luce la roseta de oficial de la Legión de Honor, pero, en cambio, su nariz está ausente.

El niño ha sido muy juicioso durante toda la comida. No ha dicho una palabra. Se ha limitado a mirar, con ojos intrigados é inquietos, el rostro extraño del general Suif.

Los criados sirven el café.

Súbitamente, en medio del silencio que causa esta importante operación, se oye la voz del niño, que grita:

—¡Pero mamá! ¡Para qué me amanzaste esta tarde? Yo no podía hablar de la nariz del general Suif. ¿No ves que no la tiene?

Jorge Courteline.

### MULA

De actualidad

Han regresado los comisionados del partido liberal, comisión que ha sido formada por el jefe del partido en el distrito, el prestioso médico D. Juan Martínez, el vice presidente, abogado é exgobernador municipal D. Cristóbal Zapata Sánchez y el profesor de instrucción primaria D. Juan Pedro Ortega.

Estos señores han desempeñado la misión que el partido les confió, con los mejores resultados, pues se nos dice que los muguertes, hoy en candelero, les han prometido satisfacer sus justas aspiraciones.

Esto es cuanto llega hasta nosotros, que solamente damos a la publicidad con el carácter de información.

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, la señora D.<sup>a</sup> Isabel Espallardo, esposa del procurador de este juzgado D. Juan Gonzalez Cárcelos.

Felicitemos a los dichosos padres y demás familia del recién nacido, por tan fausto suceso.

A Madrid

Llamado por el actual gobernador de Pamplona, D. Carlos Valcárcel y Ruiz de Apedaca, ha salido su íntimo amigo y persona de su absoluta confianza don José Maurandi Bayona, el que, como en Alicante, desempeñará un cargo con la lealtad y pericia que distingue a tan simpático paisano nuestro.

Cine

En los primeros días del próximo mes se nos dice que funcionará uno con bonitas películas y ameros números de variedades.

Esperamos que así suceda, por cuanto los empresarios D. Pio Soto y D. Emilio Valcárcel, conocen el negocio.

Buena mejora

Lo es la que está efectuando el activo industrial D. José González con la construcción de las aguas de su apreciable manantial a la plaza de la Constitución, donde proyecta construir un bonito kiosko.

Por el modelo, por nosotros visto, resultará una obra de embellecimiento y de resultados benéficos para estos vecinos, por la facilidad que les proporciona un óptimo sitio para surtirse de agua.—9 Noviembre.

### CONDENADO A MUERTE

(POR TELEGRAMA)

Final de una vista

Madrid 10 (10 n.)

Terminó la vista de la causa contra el connumerador de Aranjuez que mató a un vigilante disparándole dos tiros. Ha sido condenado a muerte.

### BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 10 (8'30 t.)

Interior	85'85
Fin.	85'95
Próximo	00'00
Amortizable	101'75
Banco	452'50
Editorial de España, fundador	000'00
órdinarías	000'00
Banco de Cartagena	000'00
Valecos	386'00
Cambios	
Francos	8'75
Liras	27'45
Exterior París	00'00

### TEATRO ROMEA

Anoche se representó por segunda vez, y con igual éxito que la noche anterior, la zarzuela «Corpus Christi», siendo su autor llamado varias veces a escena.

La representación de la preciosa zarzuela de los Quintero «La patria chica», fué tan celebrada como en las anteriores temporadas, distinguiéndose mucho las señoritas Velasco, Paisano y Benet y los señores Aguirre, Velasco é Ibañez, sobre todo este último que hizo perfectamente el papel de inglés.

### Diario de Murcia

TRUST CONTRA EL ESPARTO

El Defensor de Granada es uno de los periódicos más antiguos y prestigiosos de las provincias. Cuenta ya la respetable vida de treinta y un años; en los cuales su fundador y director, mi amigo y compañero D. Luis Seco de Lucena, se ha ganado, como propio y personal, el honroso título que lleva su periódico.

Hace unos dos años que El Defensor de Granada ha entrado a ser de los periódicos cuya propiedad ha adquirido El Liberal de Madrid; pero dejando al señor Seco de Lucena en su autonomía direccional, y al periódico con su bien conquistada independencia y su significación y sabor locales.

Es uno de los periódicos que recibo todavía a cambio de mi Diario; es decir, por el cambio mutuo que tuvimos, y por eso lo leo con especial predilección. Además de que no pocas veces encuentro en él trabajos muy razonables sobre intereses que afectan a Murcia, tanto como a Granada.

Ayer, por ejemplo, me enteré por El Defensor de que hay por el mundo una sociedad, que se puede llamar el «Trust contra el esparto» por la siguiente referencia que copio a la letra y dice así:

«Reunida la Cámara Agrícola el día 8 del corriente, casa de su presidente, señor marqués de Dílar, fué leída el acta de la junta anterior, quedando aprobada.

Bon Ricardo Cañas se lamentó, de que unos cuantos particulares hayan formado un trust para abaratar el esparto, constituyendo bajo escritura pública otorgada en Lora, un depósito que perderá el que pague el esparto a precio más alto del convenido por ellos.

El señor Cañas entiende que eso es un abuso que se debe poner en conocimiento del Gobierno, en defensa de los productores; que aunque el esparto en Londres continúa a un precio remunerador, los del trust lo pagan a precios inaceptables. Propone que la Cámara Agrícola de Granada se dirija a las de Almería, Murcia y Albacete, para que, puestas de acuerdo, se vea la manera de defenderse de la confabulación de los trusteros.

El mismo señor interesa se llame la atención del Gobierno, pidiéndole ampare los intereses de los productores de esparto.

Hablaron en igual sentido los señores Afán de Ribera, González Vázquez, Mezqui y Maurell, y se acordó hacer las gestiones que interesa don Ricardo Cañas.

De modo que ya lo saben los productores de esparto, que son los amezados, y los que pueden hacer algo en favor de ellos.

EL ENTIERRO DE AYER

Ayer tarde se verificó el entierro del concejal de este Ayuntamiento D. Mariano Caravaca, laborioso industrial que disfrutaba una popularidad merecida por su hoaridez y por su modestia.

Por el cargo que ejercía en el Ayuntamiento en representación del partido liberal, y por sus personales condiciones, su entierro fué una manifestación de duelo, tan política, como popular, resultando por ello numerosísima.

El gobernador civil señor Ordaz Avevilla, hizo su primer acto público en este entierro, ocupando el primer puesto de la presidencia, honrándose ante el pueblo, al honrar al modesto industrial, acompañando su cadáver hasta la última morada. Llevaba el gobernador a su derecha al señor cura del Carmen y a su izquierda al muy distinguido liberal moreletista don José Más, los cuales afirmaban y testificaban allí, una vez más, cómo se puede ser liberal y creer en la Virgen del Carmen.

También iban en la presidencia el alcalde interino D. Ceferino Pérez Marín, D. Pedro Canot, D. José Asensio Illán, D. José Baeza, D. Antonio Requena, D. Juan Rivera, D. José Salvat, D. Juan Antonio López Sánchez Solís, D. José Poveda, D. Juan Martínez, D. Antonio López Gómez, D. Diego García Avilés, D. Salvador Esteve y así todos los que de un partido y otro componen el actual Ayuntamiento, que rendían el debido homenaje al amigo y al compañero.

No cito más nombres que los dichos porque me sería imposible recordar ni la mitad siquiera de las personas conocidas que asistieron al entierro del popular Mariano Caravaca, a cuya dolorida esposa y demás familia acompaño en su profundo sentimiento por tan irreparable pérdida.

José Martínez Torrel

Melilla

(Por telégrafo) Tiroteo en Alhucemas Madrid 10 (9 n.) Dicen de Alhucemas que anoche los kabilanos...

Los marineros y autoridades han rivalizado para procurar el salvamento. La nave está construida en Marsella...

El hijo del Mokri

De París marchó a Tanger el hijo del Mokri. Lleva instrucciones para su padre.

Moret y Luque

Moret conferenció con Luque y con el ingeniero Molini que dirige las obras que se realizan en Mar Chica...

El alcalde manifestó que el pueblo de Barcelona ha invertido más de diez millones en presupuestos extraordinarios.

Este demuestra, según el alcalde, que aquel Municipio está capacitado para cumplir su misión sin auxilio del Estado...

Seguidamente habló el gobernador ofreciendo no solamente que no suscribiría dificultades a la gestión municipal, sino que le prestará siempre que sea preciso su concurso.

Añadió que no hará política en favor de un partido, limitándose a llenar la misión del Gobierno central de cuidar del desarrollo de los intereses de la provincia.

Después se retiró el gobernador, acompañándole el Ayuntamiento hasta el vestíbulo.

Moret insistió en que este acto del Municipio de Barcelona tiene extraordinaria importancia por ser el primero que se verifica en análogas condiciones.

Sin despacho

Moret no pudo despachar con el rey por estar éste de caza.

Secretos

Martínez del Campo tiene preparados varios decretos, entre ellos uno anunciando oposiciones para cubrir las plazas vacantes de vicesecretarios de Andalucía.

Alvarado también tiene preparados varios decretos.

El rey de Portugal

A las nueve y media de la mañana varios automóviles condujeron a los reyes invitados a la Casa de Campo, donde se celebró la caesaria en honor del rey D. Manuel.

Alvarado y Reverter

Conferenciaron extensamente Alvarado y Navarro Reverter.

Interrogado éste si se habían ocupado de la apertura de las Cortes manifestó que eso era un disparate, añadiendo: de todo hemos hablado menos de eso.

Llegada de Montero

Llegó Montero Mios. En la estación lo esperaban muchos amigos.

Se negó a hablar de política.

Tren descomulgado - Heridos

Un telegrama oficial participa que descarriló un tren de viajeros cerca de la estación de Guadalupe.

La oposición de Canarias

De Las Palmas se ha recibido un telegrama oficial dando cuenta del mitin celebrado en el teatro contra el proyecto de virreinato.

Después el público se dirigió al Ayuntamiento para presenciar la sesión.

Esta no se pudo celebrar por impedirlo la aglomeración de público.

A la salida del alcalde se produjeron desórdenes.

La guardia civil disolvió los grupos, deteniendo a cinco alborotadores.

ASAMBLEA DE INGENIEROS

(Por telégrafo) La apertura Madrid 10 (11 n.) En el salón de actos del Ateneo se celebró la sesión de apertura de la asamblea de ingenieros industriales.

Presidió el ministro de Instrucción pública, Barroso.

Los oradores fueron aplaudidos.

DE FOMENTO

(Por telégrafo) La calefacción en los trenes Madrid 10 (12 n.) Gasset ha dirigido una circular a las compañías férreas para que cumplan la real orden sobre calefacción en todos los trenes de viajeros.

Presidencia acordada

Gasset ha ofrecido a Cobian la presidencia de la junta de Colonización interior.

Se trata de un cargo gratuito que Cobian ha aceptado.

DE PARIS

EL PROCESO STEINHILL

(Por telégrafo) Mariette Wolff París 10. Continuó la vista del célebre proceso Steinhill.

Declara Mariette Wolff en medio de gran expectación.

Dice que Mariette conocía a todos sus hijos, especialmente a Alejandro.

Asegura que Chonard fué amante de la procesada.

No sé—dice—si el marido lo sabía, pero veía a aquel y otros hombres en su casa sin decir nada.

El presidente—A parte de los tres amantes Chonard, Ballecourt y Borderel, qué persona extraña dormía alguna vez en Vertigo?

—Solamente mi hijo Alejandro.

Presidente.—¿Steinhill quería mucho a Margarita?

Esta interrumpo, comenzando sus discursos contra los jueces.

Mariette—Steinhill admiraba a su esposa.

El interrogatorio prosigue sobre los sucesos de la víspera y antevíspera del crimen.

El presidente procura profundizar sobre el empleo del tiempo por Mariette la noche del crimen.

Mariette.—Desde las diez de la noche no ví a nadie, acostándome y levantándome a la hora habitual.

El interrogatorio sobre la toilette de Mariette produce un duelo entre la habilidad del presidente y la astucia de la testigo.

Otras declaraciones

Después de varias preguntas sin interés a Mariette, Chabrier y Bolbi, termina la declaración de la primera.

Las declaraciones de Alejandro Wolff y la señora Prevost son cortísimas y no añaden nada nuevo.

Ballecourt, ex amante de Margarita, se muestra caballeroso evitando dar detalles íntimos desfavorables a la procesada.

Declara Bordessol, último amante de la procesada.

Entre general expectación dice: —Nunca oí en la culpabilidad de Margarita.

Dejó de visitarla para evitar males interpretaciones.

Su declaración produce impresión a Margarita, que le mira silenciosa y compungida.

EL CONFLICTO DE CANARIAS

(Por telégrafo) Conferencia Madrid 10 (12 n.) Moret conferenció con León y Castillo examinando el conflicto de Canarias y las medidas que podrían adoptarse para conjurarlo.

BARCELONA

(Por telégrafo) Emiliano Iglesias Barcelona 10 (10 n.) Ha sido puesto en libertad el concejal Emiliano Iglesias.

Las sociedades clausuradas

Se ha ordenado a los representantes de centros y sociedades clausuradas, que se pasen por el Gobierno civil con objeto de recoger las llaves y objetos que se ocuparon al clausurarlos.

LA POLÍTICA Y LA NAVAJA

BATALLA ENTRE VECINOS

(Por telégrafo) Tiro y puñaladas.—Dos agonizantes.—Varios heridos graves.—Excitación reinante.—El cooquis, no es culpable. Temores. Madrid 10 (12 n.)

Se reciben graves despachos de Albox dando cuenta de sucesos desarrollados en el pueblo de Chirivel, del partido de Vélez Rubio.

En dicho pueblo se libró una gran batalla campal entre los vecinos, suscitada por los enconos de las pastoreas políticas.

Entre las sauchas voreadas que sobre lo ocurrido circulan, damos la siguiente, más verídica al parecer.

El último cambio político ocasionó la salida del secretario del Ayuntamiento, Reche.

Este se presentó en la Casa Consistorial a recoger de su despacho algunos documentos particulares.

El actual secretario se opuso a ello y esto dió ocasión a una acalorada disputa entre ambos.

Audieron los partidarios de uno y otro y empezó la batalla entre ambos bandos de conservadores y liberales.

Hubo navajazos, palos, tiros y luchas cuerpo a cuerpo.

Dos quedaron tan mal heridos que agonizan.

Resultaron más de quince heridos, algunos graves.

Se produjo una enorme e indescriptible confusión.

Algunos de los que luchaban fueron heridos por sus mismos correligionarios.

Dentro del Ayuntamiento se dispararon más de sesenta tiros.

Tras grandes esfuerzos la guardia

al encontrarse frente a su discípula favorita.

Se hubiera dicho que aquel encuentro era obra de la casualidad.

Pero no era así, porque Gustavo la espiaba desde días antes y había encontrado el medio de lograr su intento.

Empezaron a hablar y su turbación fué disminuyendo gradualmente.

Nori, al lado de Gustavo, no representaba aquel penoso sentimiento que cuando estaba cerca de los otros profesores, ni el vago terror que le inspiraba la presencia de un hombre.

La parecía que estaba con una amiga.

Gustavo se guardó muy bien de manifestarle su pasión; le habló como a una niña, de flores y de poesía.

La joven sentía inundada el alma de serena dulzura y se abandonaba sin restricción a aquella felicidad nueva para ella y que la hacía ver una vida nueva también.

Nori era demasiado ingenua para sospechar ningún mal.

Né le turbaba el pensamiento de ningún peligro.

Aquel paseo y aquella conversación se repitieron con frecuencia.

Y caso singular: nadie en el colegio se apercebía de aquellos paseos cotidianos, dulcemente misteriosos, que tenían lugar por el medio día, a la hora de las lecciones de dibujo y de las labores, de las cuales estaba dispensada Nori, porque la excesiva tensión de sus nervios la producía una especie de sueño.

Una noche, la profesora de Gustavo y de Nori apenas había terminado de cenar, cuando le fué anunciado el profesor Factor.

DE BILBAO

(Por telégrafo) Manifestación de los radicales Bilbao 10 (8 n.) Los radicales han anunciado al gobernador que no proveyéndose la alcaldía para el domingo, realizarán una manifestación de protesta contra la tardanza.

Victimas del trabajo

En las minas Aspe ocurrió un desprendimiento de tierras, resultando un muerto y dos heridos de gravedad.

TEMPORAL EN VALENCIA

(Por telégrafo) Valencia 10 (10 n.) Reina un fuerte temporal. El mar está agitado.

Las embarcaciones han reforzado sus amarras.

PETARDO EN PAMPLONA

(Por telégrafo) Alarma Pamplona 4 (10 n.) En la plaza del Prado estalló un petardo, produciéndose gran alarma. Se busca a los autores.

LA APERTURA DE CORTES

(Por telégrafo) ¿Se quedará en proyecto? Madrid 10 (12 n.) Se ha comentado mucho el propósito atribuido a Moret de abrir las Cortes para aprobar proyectos financieros de importancia.

Los ministros declararon que ignoran tal propósito, pero como se trata de una resolución política de tanta trascendencia al presidente corresponde la resolución del asunto.

¡No obstante la impresión dominante es que dada la setidud de los mauristas el propósito se quedará en proyecto.

EL DIRECTOR DE COMUNICACIONES

(Por telégrafo) Corrigiendo deficiencias Madrid 10 (12 n.) El director general de Comunicaciones Francisco Rodríguez, en vista de las reclamaciones por la deficiencia de medios de comunicación que existe con la región noroeste de España, ha ordenado que se estudie la manera de normalizarlos, instándose en caso necesario un nuevo hilo que permita regular el servicio.

EL REY DE PORTUGAL

(Por telégrafo) La caesaria Madrid 10 (12 n.) La caesaria en la Casa de Campo fué animada.

Se hicieron siete ojos hasta las siete de la tarde, cobrándose sesenta y cinco pesetas, faisanes, conejos y liebres.

Los monarcas regresaron a la hora del concierto.

El concierto

Al concierto en el Palacio asisten los ministros y sus señoras, los presiden-

Para mañana

Mañana se efectuará la excursión a Toledo.

El rey Manuel marchará en el rápido del viernes, deteniéndose en París cinco días.

Suscripción

Por los precios políticos y sociales Suma anterior, 166'75 pesetas. Juan Villaplana, 1. Total, 167'75. (Continuará).

VINOS Y ALCOHOLES

La tendencia en el primero de estos artículos, y en consonancia con los precios pagados por la uva, no ha tenido, aunque firme, alteración alguna.

Casi ha terminado la vendimia y elaboración en muchos puntos importantes, y con tal rapidez se lleva el negocio que ya se han vendido vinos aytos en algunas plazas.

En Barcelona hay motivos fundados, en vista de los precios alcanzados por la uva, para esperar que se consolide definitivamente un alza en los precios de los caldos.

Los precios más corrientes son: campo de Terragona, tintos de 14 a 16', de 4 a 4 1/2 reales grado; blancos de 13 a 15', de 4 a 4 1/2; Panadés blancos de 11 a 13', de 13 a 15 pesetas cargo; Vallés, de 11 a 12', de 11 a 14; Alaña, de 14 a 15', de 20 a 25; Plerato, de 13 a 15', de 15 a 18; Villanueva, de 10 a 13', de 12 a 14; Sagarra, de 11 a 12', de 8 a 12; Alcañiz, de 14', a 19, sobre muelle Barcelona; Valencia, de 14', a 18; manchegos blancos de 12', a 17. Mistelas y mescaetes, derechos garantizados, de 36 a 42, según clase y graduación.

En los alcoholes siguen con poca diferencia, iguales los precios a los de la semana anterior.

Según noticias de la región valliolana, la vendimia ya ha terminado, habiendo sido el resultado muy corto en cantidad, pero superiores las clases. La uva se ha pagado poco, a 4 y a 4 1/2 reales la arroba. El mosto hierve ya en las cubas y lleva buena fermentación. Respecto de los vinos, hay que decir que los precios han subido en todas las clases.

En Peralta (Navarra), se han cotizado: vino común, a 2'50; rancio, de 3 a 4; Aguardiente, de 6 a 8 pesetas cántaro; de orujo, de 5 a 6; anisado, de 8 a 10.

No hay variación de precios en Madrid.

En Francia, el alza de los precios se acentúa a medida que todo el mundo se da cuenta del déficit de la cosecha. Señálase, al propio tiempo, una reanudación bastante vigorosa de las compras, como si el comercio temiera una alza mayor todavía. Esta animación ha empezado en el Mediodía, desde el momento en que se ha tenido la certeza de que, en general, la cosecha era inferior en más de una cuarta parte a la anterior.

En Argelia, la cosecha se anuncia decididamente como abundante y buena; pero los precios se mantienen alrededor de 1'05 francos el grado para los vinos tintos.

En París, depósito de Bercy, parece volver la animación, sobre todo en los vinos del Mediodía, y de Argelia. Cómpranse los del Mediodía hasta 1'30 francos el grado en la propledad.

CORAZON DE MADRE

«No conozco ni siquiera, de nombre la persona de que usted me habla; pero me interesa, porque estaba unida a usted y a mi pobre padre por una amistad sincera.»

La anciana suspiró.

—Si—dijo en voz baja— los señores Elm eran muy buenos amigos míos y a ellos debo al parte de mi fortuna fué salvada de la repicadidad de aquel hombre al cual perdono todos los dolores que me ha proporcionado, porque ha muerto y a los muertos se les debe perdonar.

Sus ojos se llenaron de lágrimas.

—Los señores Elm eran dos hermanos, millonarios los dos, que se adaraban.

«El más joven se casó con la hija de un industrial, a la que conocía desde niña.»

«La recordará siempre: era una figura enconatadera, alta, rubia y blanca; con una cenrisa de una bondad celestial y los ojos azules llenos de conmovedora dulzura.»

«Los dos esposos eran felices; al cabo de un año de matrimonio, nació una niña.»

«Pero, con frecuencia, la felicidad no suele durar mucho.»

«Una enfermedad breve y dolorosa, contra la

qual fué impotente la ciencia, arrancó al señor Elm de este vida.

«Su esposa no se consoló de esta pérdida.

«Ya delicada por naturaleza, aquel golpe le fué fatal.»

«Los más solícitos cuidados de su cuñado y los besos de su hija no bastaron para evitar la nueva catástrofe.»

«Fué desahucado rápidamente y una noche se durmió plácidamente para siempre, después de haber recomendado a su cuñado la huerfanita y murmurar una vez más el nombre de su marido, con el cual iba a reunirse.»

«El señor Elm sufrió una completa transformación después de la muerte de su adorado hermano y de su cuñada.»

«Nadie le víó ya reír ni tomar parte en ninguna reunión, ni asistir a las diversiones.»

«Vivía únicamente para Nori, su sobrina.»

«La niña crecía débil y enfermiza, quizás por que el ambiente triste de la casa influía tanto en su salud como en su parte moral.»

«En efecto, yo siempre tengo presente aquella cabecita rubia, bellísima, con sus grandes ojos pensativos, soñadores, ojos en el vacío.»

«El doctor Factor recomendó al señor Elm que pusiera a la niña en un colegio, donde la vista de otras jóvenes alegres y las diversas ocupaciones, no podían menos que distraerla.»

«Y a mí me fué particularmente recomendada.»

Gustavo no decía nada, pareciendo contener las lágrimas a duras penas.

La bondadosa anciana continuó: —Su pobre padre de usted tenía razón.

«Nori ha hecho maravillosos progresos desde que se encuentra en el colegio.»

«Nunca he visto un cambio tan repentino en una joven.»

«Su débil persona se ha desarrollado y posee todo el encanto de la adolescencia, haciendo presagiar una espléndida juventud.»

«Sólo su carácter no ha cambiado.»

«Nori es siempre la soñadora grave y silenciosa que era cuando niña; es una bella flor inmaculada, sin defectos.»

«Pero yo diré, hijo mío, y no piense que a usted no le pueden interesar muchos estos particulares.»

«¡Oh! señora, yo no cesaría nunca de escucharla; todo cuanto a usted le gusta tiene un eco en mi corazón.»

«Estoy muy contento de ser una de las personas por usted beneficiadas en el colegio, donde todos deben amarla y pronunciar su nombre con respeto y veneración; yo trataré de hacerme cada día más digno de la bondad de usted.»

La anciana cayó en el lazo.

Ella nunca hubiera pensado que ya su protegido maduraba en aquel momento un proyecto de seducción para apoderarse de la rica y enferma señorita Elm, huerfana y heredera de un millonario.

El camino de la fortuna se le había abierto delante; ¡por qué no tenía que avanzar atrevidamente por él?

Gustavo fué acogido en el colegio con gran deferencia, gracias a la bondadosa señora, que había hablado de él con cariño y entusiasmo.

Las colegialas quedaron sorprendidas y encantadas de la belleza y juventud de su nuevo profesor de literatura alemana.

Pero sus graves modelos y su serenidad en

frieron en parte el entusiasmo de aquellas cabecitas caprichosas, mientras le captaron la estimación de sus compañeros y de la directora.

Parecía que Gustavo no se ocupaba de ninguno; pero alguna vez, cuando su mirada se encontraba con la de Nori, expresaba una languidez inconsciente, llena de una ternura y una suave piedad que llegaban hasta el corazón de la inocente joven; si la casualidad hacía que sus manos se encontraran al tomar un libro ó un cuaderno, los dedos de Gustavo temblaban al contacto de los de Nori, sobre cuyas mejillas aparecía un vago rubor que la hacía aún más adorable.

La noble señora no había mentido.

Era imposible no amar a aquella joven, no ya por sus riquezas, sino por la fascinación de su persona y la dulce suavidad de fisonomía.

Todas sus compañeras la adoraban y estaban envidiosas de ella por la preferencia de que era objeto.

Con su índole tierna y soñadora, Nori no tardó en amar al bello profesor, a quien veía todos los días y cuyas miradas se fijaban en ella tan intensamente.

Un medio día, a la hora de las lecciones, Nori se paseaba por el jardín, sintiendo la necesidad de respirar un poco de aire puro a causa de una opresión singular en el pecho que le atormentaba desde hacía algunos días, cuando al volver una calle de árboles se encontró frente a frente con Gustavo, que parecía abstraído en la lectura de un libro.

Nori lanzó un ligero grito de sorpresa y de placer al mismo tiempo.

Gustavo levantó los ojos y se puso palidísimo

al encontrarse frente a su discípula favorita.

Se hubiera dicho que aquel encuentro era obra de la casualidad.

Pero no era así, porque Gustavo la espiaba desde días antes y había encontrado el medio de lograr su intento.

Empezaron a hablar y su turbación fué disminuyendo gradualmente.

Nori, al lado de Gustavo, no representaba aquel penoso sentimiento que cuando estaba cerca de los otros profesores, ni el vago terror que le inspiraba la presencia de un hombre.

La parecía que estaba con una amiga.

Gustavo se guardó muy bien de manifestarle su pasión; le habló como a una niña, de flores y de poesía.

La joven sentía inundada el alma de serena dulzura y se abandonaba sin restricción a aquella felicidad nueva para ella y que la hacía ver una vida nueva también.

Nori era demasiado ingenua para sospechar ningún mal.

Né le turbaba el pensamiento de ningún peligro.

Aquel paseo y aquella conversación se repitieron con frecuencia.

Y caso singular: nadie en el colegio se apercebía de aquellos paseos cotidianos, dulcemente misteriosos, que tenían lugar por el medio día, a la hora de las lecciones de dibujo y de las labores, de las cuales estaba dispensada Nori, porque la excesiva tensión de sus nervios la producía una especie de sueño.

Una noche, la profesora de Gustavo y de Nori apenas había terminado de cenar, cuando le fué anunciado el profesor Factor.

POLITICA LOCAL

La Cierva a Murcia

Mañana en el tran corse llegará a Murcia el exministro de la Gobernación don Juan de la Cierva y Peñafiel.

El señor La Cierva permanecerá en esta capital breves días, regresando a la corte, donde su presencia es necesaria por las cuestiones electorales de actualidad.

El nuevo alcalde

Ya se ha hecho el nombramiento de alcalde que ha recaído en favor del concejal y exdiputado provincial don Diego García Avilés, persona amabilísima, muy liberal y que de antiguo conoce el mecanismo municipal por haber pertenecido a la Corporación en otras ocasiones.

Se posicionará de su cargo el próximo miércoles, en cuyo día concebirá sus propósitos, pudiendo anticipar que el criterio del nuevo alcalde será el de hacer administración.

En mala situación entra el nuevo alcalde y peor aun es en la que sale el señor Díaz Vicario, que a lo que se dice, tiene anticipados bastantes miles de pesetas, de los que no se ha podido reintegrar.

De elecciones

Los partidos políticos han empezado sus trabajos electorales. Entre liberales y conservadores ya se citan nombres de candidatos.

AYUNTAMIENTO DE LA UNION

Los presupuestos La sesión celebrada el día 5 del actual por la Corporación municipal, fue de las más importantes que aquí se han presenciado.

Entre los señores, que según la convocatoria habían de asistir, figuraba la aprobación de los presupuestos que han de regir en el próximo año, en cuyo proyecto se consignaba una cantidad para crear en esta ciudad la institución denominada «La Gota de Leche» y construcción del nuevo Matadero; y dada la oposición que por algunas vias hacíanse desde hacía tiempo a cuantas obras inicia o realiza en beneficio de la población el actual alcalde don Jacinto Conesa (según ha podido verse por las campañas que contra dicha autoridad han sostenido con motivo de la construcción de la magnífica Plaza-Mercado, instalación del riego en las calles Real y Mayor, y muy recientemente por la inauguración de la nueva casa de la fiesta en el Hospitalillo de Vistabella), esperábase que por dichos motivos se hiciera ruda oposición contra los dos citados proyectos.

Al darse principio a la sesión, un público numeroso llenó por completo la amplia sala capitular y los balcones inmediatos, viéndose entre él algunos individuos que por su significación y frases que dejaban escapar, daban a entender iban dispuestos a «jurar».

Dada lectura por el contador de los fondos municipales al proyecto de presupuestos para el año 1916, fue entregada al señor alcalde una proposición firmada por los concejales don Pascual Molina Nuñez, don Martín Castillo Pérez, don Pedro Ros Manzanera, don Antonio Cánovas Martínez, don Gerardo Conesa Vera y don Antonio Paredes Martínez, pidiendo que el Ayuntamiento acordase las siguientes modificaciones:

En el presupuesto de ingresos Supresión de la primera y segunda tarifa de arbolitos que se refieren a los impuestos sobre la vía pública y fijación de carteles, cuyos ingresos por ambas tarifas se osculan aproximadamente en unas cuatro mil pesetas anuales.

Supresión del impuesto sobre la leche, leña, paja y yerba (artículos comprendidos en la segunda tarifa de consumo) y cuyos ingresos por todos conceptos se calculan los propuestos en una treinta y dos mil pesetas.

Para cubrir estas treinta y seis mil pesetas, proponen las modificaciones que a continuación expresamos.

En el presupuesto de gastos Supresión de 1.000 pesetas a la banda municipal.

Mil pesetas que se le asignan al médico oculista de la beneficencia municipal con la obligación de practicar cuantas operaciones sean necesarias a todos los enfermos de la vista que sean pobres y existan en la ciudad y sus disparticiones.

Siete mil pesetas, que es la cantidad asignada para la instalación de «La Gota de Leche».

Rebajar dos mil pesetas de la asignación que el Ayuntamiento tiene consignada al Asilo de Huérfanos de mineros para atender a su sostenimiento; y la restante cantidad hasta cubrir las 36.000 pesetas rebajarlas de la que en los presupuestos se asigna para la construcción del nuevo Matadero.

Los señores Molina y Ros defendieron la proposición y especialmente el primero quien en grandes discursos (la sesión duró más de cuatro horas) trató de demostrar que de la aprobación de dicha proposición pendía casi la salvación del pueblo; atacando ru-

damente la obra administrativa del alcalde D. Jacinto Conesa, de quien dice derrocha el dinero del pueblo por gustarle hacer a lo grande las mejoras que realiza en beneficio de la población.

De entra el público un individuo, quizás demasiado «vivo», se sintió «torero» y lanzando su jofel pretendió el hombre echar su discurso, lo que no pudo realizar por impedírselo el jefe de la guardia municipal.

El alcalde señor Conesa, abandonó la presidencia, sentándose en los escaños, para impugnar la proposición y explicar su gestión administrativa durante las diferentes épocas de su mando.

Con gran protesta de este espectáculo que se estaba presenciando por parte del público, diciendo que a él nadie se le imponía por bravuconería, que aquello era impropio del lugar en que se encontraba y que si venían dispuestos a gritar él también gritaría, pues estaba decidido a que todo el mundo le oyera para que juzgaran a unos y a otros.

Con gran energía rebatió los argumentos expuestos por los defensores de la proposición, haciendo senar que el impuesto de la leche no había alterado en nada el precio de la misma y en cambio el Ayuntamiento obtenía con ello beneficios; que el impuesto sobre la paja, la leña y la yerba venía a pesar sobre las clases pudientes, toda vez que éstas son las poseedoras de resacas y caballerías y que en cambio son las entidades que por tales impuestos ingresaban en el Municipio podía éste atender al sostenimiento de instituciones tan humanitarias como «La Gota de Leche» que pensaba establecer; obra tan necesaria en este distrito minero, donde debido a la tremenda crisis por que viene atravesando, halléase tantas mujeres de infelices obreros en un estado tal de anemia que les es imposible amamantar a sus pequeños; siendo buena prueba de ello, el gran número de pensiones que el Ayuntamiento se ve obligado a dar todos los meses por tan triste causa.

Expuso la necesidad imprescindible de construir urgentemente el nuevo Matadero par extingir así la salud pública y el estado deplorable del que hoy existe; y censuró duramente el intento de rebajar 2.000 pesetas de la cantidad con que el Ayuntamiento subvenciona al Asilo de Huérfanos de mineros, sin ver que la manutención, albergue, vestido y educación de cada huérfano costaba la suma de 18 céntimos diarios; calificando tal pretensión de injusta e inhumana.

Con gran sinceridad explicó su gestión administrativa desde que desempeñó la alcaldía por primera vez en el año 1891, diciendo que efectivamente necesaria que había sido un alcalde derrochador, pero que su derroche consistía en haber dado al pueblo lo que del pueblo era a sea invertir en beneficio de La Unión cuando ésta ingresaba en sus áreas municipales; que había hecho un verdadero derroche en instrucción pública, pues de ocho escuelas que existían entre La Unión y sus disparticiones, él las había elevado a 32; que era cierto que había derrochado en alumbrado público, pues a su entrada en la alcaldía, lo constituían 300 faroles de petróleo y hoy existían 1.200 de gas; que derrochó así mismo en el ornato de la población, creando la calle Mayor y Real, arreglando sus vias más eléctricas y dotando de aceras a todas sus calles; que a la sombra de esas derrochas se han creado la Costa económica, el Liceo de obreros, donde de noche acuden los trabajadores a adquirir su ilustración y de día se hallan recogidos unos 300 niños desamparados dándoseles vestido, comida y enseñanza; y el Asilo de Huérfanos de mineros; que ha dotado a la ciudad de edificios públicos que la honran, y que todos estos desvíos los había hecho con los mismos ingresos que los que hoy obtiene el Municipio gracias a ser el alcalde, más que satisfactorio de dichos derrochos y de los cuales se hacía responsable.

En forma satírica explicó la manera cómo antiguamente se llevaban los consumos por administración y como él, al hacerse cargo de la alcaldía por primera vez, hizo que éstos se subatara, logrando con ello un beneficio para el pueblo de 20.000 duros.

El efecto que el discurso del señor Conesa hizo en el público fue enorme, no necesitando ser observador para comprender el cambio que en el mismo se había operado.

Después de muchos dimes y diretes se desechó la proposición, aprobándose los presupuestos para el próximo año sin emienda alguna, votando en contra los seis señores concejales que suscribieron la proposición y a favor lo hicieron catorce concejales, de ellos diez conservadores y cuatro liberales.

El resto de la sesión caracó de interés.

Fueron aprobadas varias cuentas y se cubrieron dos plazas que se hallaban vacantes con empleados de la secretaría, acordando el Ayuntamiento seguir la costumbre que viene observándose de que ascendiera el personal corriendo el escalón, nombrando para las dos últimas vacantes de

auxiliares a los escribientes meritorios don Mariano Parrado García y don José Gómez Navarro, terminando la sesión sin que ocurriera incidente alguno.

Para terminar vamos a hacer público un detalle que dice por sí solo mucho en elogio del nuevo presupuesto.

De la comisión de Hacienda, encargada de su confección, forma parte el concejal republicano don Pío Wandersell Gil, el que una vez terminado el proyecto hizo ante todos los señores presentes la siguiente afirmación:

Me siento orgulloso de haber cooperado como individuo de la comisión a la formación de este proyecto de presupuesto, del que puede decirse podría ser modelo de todos los Ayuntamientos de España, y tal es mi convicción que me he dispuesto a defenderlo enérgicamente contra cualquiera que lo impugnase en el Municipio, aun cuando fuesen mis propios correligionarios.—Corresponsal.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ANUNCERAR.—Día 12, en San Pedro. SACRAMENTAL.—Día 12, San Martín, papa; San Millán, confesor, San Diego de Alcalá y San Paterno, mártir.

CANTERA DE MURCIA

Carta de aguas.—Habiendo interesado el presidente de la Comisión representativa de Hacendados el corte del agua de ambas acequias mayores por espacio de quince días, con objeto de terminar las obras que se ejecutan en la acequia mayor de Aljuna, de acuerdo con el presidente de la Comisión permanente de policía rural del Ayuntamiento, se ha fijado para verificar dicho corte el día 29 de que curso, desde cuya fecha en adelante y por el tiempo antes indicado, no correrán aguas por los saucos mayores y por consiguiente en sus derivados.

Lo que se hace notorio para conocimiento de todos los interesados en las aguas de esta vega.

SOMATOSE

Estimula fuertemente el apetito.—Comisión provincial.—Ha informado los siguientes expedientes: Uno sobre multa a la Compañía del ferrocarril de Lorca a Baza y otro del registro minero «Lola», sito en término de Cahagin, propiedad de D. Alvaro Biedma Ortega.

El gobernador ha dado orden de ingreso en el Manicomio a favor de María Conesa María, de Cartagena.

La Jefatura de Obras públicas ha informado el expediente y proyecto de la compañía Unión Eléctrica de Cartagena para legalizar varias líneas que tiene establecidas.

El cadáver del que fué en vida senador por Almería D. José Soler, ha pasado por Murcia para Baza, donde recibirá cristiana sepultura.

Lo ha acompañado el hijo político del finado, don Carlos García Alix.

El alcalde de Jumilla ha visitado hoy al gobernador civil.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

La distinguida esposa del alcalde don Emilio Díez ha dado a luz un niño, que ha venido al mundo sin vida.

El estado de la enferma es satisfactorio.

CUENTAS MUNICIPALES

Relación de los ingresos y pagos realizados por la caja de este Municipio durante el pasado mes de Octubre. Ingresos Existencia del mes anterior, pesetas 1.672 31.

Fincos y censos, 1.026'66. Puestos públicos, 272'08. Matadero 4 834'68. Aprobamiento de policía, 550. Aguas artesianas, 250. Eventuales e imprevistos, 680. Resulta, 15 35. Industrial 1.087'57. Consumos, 34 438'73. Cédulas personales, 353'22. Casinos y círculos, 297'70. Gas y electricidad, 987'51. Carrusjes de lujo 2 650. Valores fuera de presupuesto, 85'10. Análisis químico, 5.000. Total, 54 155'91. Gastos Empleados, 6.715'26 pesetas. Material 436 65. Suscripciones, 50. Efectos y mobiliarios, 35. Quintas, 150. Gastos menores, 178'65. Equipo de la guardia municipal, 104'50. Seguros, 879'65. Socorros de incendios, 405. Alumbrado, 5.958'91. Limpieza, 989'28. Paseos, 1.910'38. Mercados, 212'90. Mataderos, 554'14. Cementerio, 538'15. Acequias, 239'66. Alquileres, 20. Enfermería y socorro, 3.370'86. Subvenciones benéficas, 125'01.

Edificios, 15. Caminos, 696'45. Aceras y adornado, 7.266'75. Casa Consistorial, 72'18. Cementerio, 442'28. Paseos, 2.977'62. Material del depósito municipal, 207'74. Contingente de la cárcel, 1.463. Jubilaciones, 1.583'14. Créditos reconocidos, 181'86. Subvenciones, 268'61. Contribuciones, 690. Encomendamiento de consumos, diez mil 429'32. Nuevo matadero, 4 000. Imprevistos, 473'50. Resulta, 289'45. Total 53.821'47. Diferencia, 334'44. Baja por fianzas que no formaron parte de la existencia, 85'10. Existencia para Noviembre, 249'34.

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todos los puntos conocidos de la Región: En Madrid: Kiosko de Mauco, plaza de Calenque, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital. En Valencia: Kiosko Moderno, plaza de Emilio Castelar, frente al estanco. En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL. En Barcelona: Kiosko de «La Santa-Rambal del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital. En Granada: en la Administración de EL Defensor de Granada. En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL. En La Encina: (estación de empalme para Valencia y Alicante), Matías García García. En Villenas: Manuel Ruedas Buendía.

En la Administración de EL LIBERAL en Murcia, se hallan de venta EL LIBERAL en Barcelona, Bilbao y Sevilla, al precio corriente de 5 céntimos.

LA PRENSA AL DIA

Carta de Sanchez Toca Madrid 11 (1 t.)

La prensa reproduce, comentando la, la carta de Sanchez Toca publicada en «La Epoca» de anoche proponiendo un «referendum» para recoger la opinión del partido conservador sobre las relaciones de conexión con los actuales gobernantes que Maura ha prohibido.

El LIBERAL dice que la carta es molesta y añidida como bistrif que inteliara la extirpación del divismo maurista.

«El Imparcial» considera significativo el hecho de que «La Epoca» se haya atrevido a dar a conocer la opinión de un disidente.

Declara que para que el partido conservador no reciba golpes que le hacen incompatible con la gobernación del Estado, es necesario que se restablezcan sus doctrinas y se formule un programa.

Otra cosa, sería proclamar que Maura es todo un partido y todo un régimen.

Melilla

Resaca de rebeldes Madrid 11 (12 t.)

Dicen de Melilla que desde el zoco de Benislar, los emisarios del sultán avanzaron aoles un kilómetro donde los esperaban Mizian, Chaidy y otros intranquilizantes kaides.

Estos los obsequiaron con un td. Celebraron una reunión que duró tres horas.

El Bachir y sus acompañantes regresaron a Melilla a las cuatro de la tarde.

A pesar de la reserva que todos guardaron, se les vela contrariadísima.

Gréese que en conferencia de los jefes del harka, éstos comunicaron al Bachir el resultado de la junta que celebraron los rebeldes y los acuerdos adoptados.

El temporal Sigue el tiempo amenazador, hacia muchos años que no se conocían temporales tan persistentes. Las tropas se dedican a construir cañizcos.

Alarma En varias posiciones se oyeron en las primeras horas de la mañana fuertes detonaciones, produciendo en los campamentos la natural alarma, que después desapareció al saber que eran barrenos disparados para volar algunos peñascos que dificultaban las obras de defensa de las nuevas posiciones.

Moras pacíficas En las escanías de Nador y Taima crece el número de moros pacíficos. Muchas familias ocupan sus viviendas.

Un convoy Es probable que hoy se envíe a Zulueta un convoy escoltado por caballería de Luaitania y Alfonso XII, que llevarán a los huéscar de Pavia.

El vapor «Valencia» El vapor «Valencia» ha lle-

Fabrica de Muebles Curvados y Ebanisteria SIERRAS MECANICAS Ruiz, Clemar y Compañia.—Corvera, 24.—Murcia.

vado a Ma: chica gran cantidad de materiales para las obras que allí se realizan.

Enfermos Han marchado a Almería treinta y siete soldados enfermos.

Un desativo Varios aristócratas madrileños que han venido de excursión, visitaron a Ariza entregándole 5.000 pesetas para los heridos.

Ha llegado a la plaza procedentes de las posiciones, un convoy de soldados enfermos.

Un significado moro crece que el harka está materialmente impedida de atacar las posiciones españolas.

INCENDIO EN LA ZARZUELA La Sociedad de Autores Madrid 11 (2 t.)

La Sociedad de Autores y otras entidades interesadas han acordado solicitar de la compañía madrileña de electricidad la reconstrucción del Teatro de la Zarzuela en el mismo lugar en que se hallaba emplazado.

LOS GOBERNADORES

Hecho comentado Badajoz 11 (2 t.)

Ha llegado a esta capital el nuevo gobernador civil Sanz Aparicio.

Ha sido imposible el que se posionara de su cargo porque no se ha publicado en la Gaceta el decreto de su nombramiento.

LA «GACETA»

Extracto de la de hoy Madrid 11 (3 t.)

La Gaceta de hoy contiene los nombramientos de médicos activos del cuerpo de sanidad exterior como resultado de la convocatoria de 26 de Agosto último.

Concurre para la provisión de plazas del personal subalterno, vacantes en las estaciones sanitarias de los puertos.

Y declarando limpias las precedencias del puerto de Boos, provincia de Amberes (Bélgica).

Contra Maura

Comentarios a la carta de Toca Madrid 11 (3'15 t.)

Sigue siendo objeto de todos los comentarios la carta de Sanchez Toca publicada anoche en «La Epoca» por la iniciativa del «referendum» propuesto por el excomisario regio del causal de Isabel II.

El viaje de Benada se considera como apartamiento de las funciones del directorio maurista, y los anuncios de Dato que también piensa viajar a pesar de la proximidad de unas elecciones, así como la desobediencia de los principales políticos conservadores que contra la proclama de Maura de hostilidad implacable invaden los ministerios.

Hechos son estos que sirven de base a infinidad de juicios, siendo general la opinión de que se avocan sucesos dentro del campo conservador, hasta el punto de creerse que en brevísimo plazo significados conservadores se alzarán contra la autoridad de Maura.

El Roghi vivo

Madrid 11 (15 m.)

Ha llegado a Madrid el domador de fieras que estaba a cargo de los leones del sultán durante los últimos meses.

Desmiente el supuesto despedazamiento del Roghi.

Unicamente fué expuesto en una jaula para que todos pudieran convencerse de que era el verdadero Roghi.

Después quedó encerrado en una celda del palacio del sultán, donde se sufre privación ninguna.

De los compañeros del Roghi sólo se ha castigado a veinticuatro jefes, cortándole la mano derecha conforme a la prescripción del Coram.

Los restantes han ingresado en las tropas del sultán después de reconocer su soberanía.

La captura y exposición pública del Roghi ha tenido influencia incalculable en la pacificación del imperio. Este año, después del Ramadan, 25.000 jinetes moros, representantes

EXTRANJERO

Intento de sublevación París 10.

En Yokohama varios japoneses apalearon al agregado militar de Corea durante las maniobras japonesas.

Al mismo tiempo una veintena de socialistas atacaron el ministerio de Negocios Extranjeros procurando sublevar la población.

Explosión de dinamita En Oruro (Bolivia) ocurrió una formidable explosión de un depósito minero de dinamita.

Van extraídos elementos cadáveres y hay enterrados muchos más.

MOKA VERDAD—Casa Crespo

Avi a los Candidatos a Concejales Vende Carnets 6 Talonarios de conformidad al artículo 30 de la Ley Electoral, José Cazorla.—Ruipérez 3, Entresuelo, Murcia.

SELLOS CAUCHO Y MARCAS.—PLATENIA, 75

INTERESANTE

Médico herniologo en Murcia

El médico auxiliar del reputado ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en Loros, los días 12 y 13 del actual mes de Noviembre, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el Hotel Universo y San Vicente, y en Murcia, los días 14 y 15 en el Hotel Patron, para los que padezcan de hernias (quebraduras o desviaciones del espinazo, 6 torceduras de las piernas, etc.), que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean. No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle del Cisne, núm. 21, hotel.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los broncos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho, 23.—Murcia. Precio del frasco 2 ptas

Colegio de S. Juan Bautista

Santa Catalina.—Murcia Además de la primera y segunda enseñanza que se viene dando en este acreditado establecimiento, clases especiales para

sordo-mudos y ciegos por un competente profesor, que lo ha sido de esta especialidad, en Madrid, Sevilla, Málaga, Zaragoza y otras capitales. Enseñanza primaria completa, admitiéndose internos y externos, de Murcia y la región.

También se establece clase de música para todos los alumnos que lo deseen. Para mas detalles diríjense al director del colegio D. José Sánchez Buendía, Santa Catalina, Murcia.

ESQUELAS

de Defunción — Sufragios — y Aniversario

Se admiten en este periódico, hasta las 5 de la tarde, para la edición de la noche; y hasta las 3 de la madrugada, para la edición de la mañana.

Los precios, según catálogo, desde tres pesetas en adelante.

En la Región, pueden los interesados en las esquelas dirigirse a nuestros Corresponsales, quienes las remitirán por telégrafo ó correo, según la urgencia del caso.

En aquellos puntos en que se hallare ausente nuestro Corresponsal, deberán dirigirse a alguno de nuestros suscriptores, para la seguridad del servicio.

TEATRO ROMEO.—Función por secciones para hoy:

1.ª A las seis y media: «La patria chica»; a las nueve, «La rebelión»; a las diez (sección doble), «Corpus Christi» y «Cambios naturales».

Imp. EL LIBERAL, Crédito Público, 1

Diario Avisos De Murcia

Jarabe Pagliano

DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE del Profesor ERNESTO PAGLIANO

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

En toda España circula ativamente una falsificación de mi Jarabe Pagliano...

AMA DE CRÍA.- Para su casa ó la de los padres, lecho de 11 meses, de 30 años. Razón: Carmen Besque, calle Nueva, Javalí Viejo.

Fonda España San Nicolás, 31.- Murcia Se arrienda ó se vende al contado ó plazos este establecimiento. Razón: calle del Marqués de Ordoñez, núm. 46.



Compagnie Générale Transatlantique Vapores - correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella, y vice-versa.

Table with columns: DESTINADO, LLEGADAS, SALIDAS. Lists routes to Orán, Marsella, Orán, Cartagena.

BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO EN POLVOS Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS DE TORRES MUÑOZ, S. MARCOS, 11, Farmacia, Madrid



El vapor DIANA Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona Admite carga y pasajeros á precios muy económicos.

AMA DE CRÍA.- Para su casa ó la de los padres, lecho de 2 meses, de 22 años. Razón: Espinarro, calle de Quitapellejos, Dolores la Tejedora.

COLOCACION La desea un joven huérfano, de 14 años, en comercio ó en casa de señores sin hijos. Sabe leer y escribir. Buenas referencias. Razón: Convalecencia, 4.

Compañía Cartagenera de Navegación Dirección telegráfica: Navegación Cartagenera Línea regular de vapores entre LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

De Torreveja REPRESENTANTES Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Unión dos Comerciantes, Bureau, 17, París

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

Una escuela ó anuncio que se publique un solo día en EL LIBERAL en Murcia, equivale á diez ó más días en cualquier periódico local ó regional.

PARQUE AVICOLA. St. Domingo, 20.- Gallinas y palomas, catalanas y extranjeras, grandes y ponedoras. Pollos y huevos p. incubar. Palomas y pichones. Coligeros

¿Quiere V. anunciar? Pues por 5 pesetas, 30 días, en esta sección, puede satisfacer su deseo y obtener las ventajas de un anuncio.

De Granada HISTORIA DE GRANADA Compendio de la historia de Granada

EL ALBUM DE LA GUERRA DE MELILLA. 25 FOTOGRAFIAS 25 CÉNTIMOS. Hoy se publicará el quinto cuaderno de EL ALBUM DE LA GUERRA DE MELILLA, que contiene las siguientes fotografías:

A LOS ANUNCIANTES Para que los señores anunciantes puedan calcular la importancia de propaganda en EL LIBERAL de Murcia, dividimos por líneas la circulación del periódico en toda la región, cuyos datos precisos han sido ya publicados y conocidos por todos nuestros lectores.

LAVANDERA Se ofrece una viuda para lavar en casas particulares. Razón Puerta Orihuela camino de Men teague, casa de la viuda de José Casales.

ALMENDROS. El antiguo arboricultor José Alegría, dueño de los plantales que hay en el partido del Gimnado, próximo á la Venta de dicho partido, campo de Murcia, ofrece al público unos 6000, los más gruesos y mejores que hay en el campo, á precios reducidos.

ACADEMIA RIVERA Principio Alfonso, 68.- Murcia. Preparación de matemáticas, idiomas y dibujo para ingreso en academias militares y carreras especiales. Curso preparatorio de Medicina y Farmacia.

TARTANA de 4 asientos, se vende. Razón: Pesada de San Antonio.

De Alicante Reina Victoria HOTEL ALICANTE HOTEL DE PRIMER ORDEN Pensión desde 8 pesetas Director: A Pina.

Mujeres hebreas conduciendo agua para venderla en los campamentos españoles. Moros vendiendo tabaco á los soldados. Construcción de una trinchera. Una sección de artillería Schneider. Conducción de un moro herido al hospital de Melilla.

FERROCARRILES COMPANIA DE V. A. Y. A. De Jumilla-Yecla-Villena y vice-versa.

Table with columns: COMPANIA ANBALUCES DE ALICANTE A MURCIA Y VICEVERSA, COMPANIA DE A. A. L. DE ALCANTARILLA A LORCA Y VICEVERSA, COMPANIA DE LORCA-AGUILAS-BAZA Y VICEVERSA.

Table with columns: ESTACIONES, HORAS, COMPANIA DE M. Z. A. De Madrid-Alcazar-Chinchilla á Cartagena y á Alicante

Table with columns: ESTACIONES, HORAS, COMPANIA DE M. Z. A. De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar á Madrid

Table with columns: ESTACIONES, HORAS, SERVICIOS DE CORREOS Central de Murcia